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ĮVADAS

Gelgaudiškio dvaro sodybos teritorijos detalusis planas rengiamas pagal Marijampolės apskrities viršininko administracijos užsakymą (2009 m. liepos 09 d. sutartis Nr. SUT-144, 09-42.

Planavimo tikslas – suformuoti Gelgaudiškio dvaro sodybos (su parku) žemės sklypą (118,5 ha) bei nustatyti jo teritorijos tvarkymo ir naudojimo režimą, numatant restauruoti dvaro sodybos rūmus, kompleksiškai pritaikant juos turizmo reikmėms ir siekiant efektyviau panaudoti kultūros paveldą ir rekreacinį potencialą turizmui, taip pat parengti dvaro rūmų teritorijos (apie 20 ha) sutvarkymo sprendinius, apimant rūmų istorinės aplinkos atkūrimą ir jos pritaikymą šiuolaikinėms reikmėms. Taip pat, įvertinti kraštovaizdžio ypatumus, aplinkosaugos ir paveldosaugos reikalavimus, žemės ir kito nekilnojamojo turto savininkų (ar naudotojų) ir trečiųjų asmenų teises suderinant visuomenės, savivaldybės ir valstybės interesus dėl planuojamos teritorijos žemės sklypo naudojimo bei veiklos plėtojimo šioje teritorijoje sąlygų.

Detalusis planas rengiamas pagal Šakių rajono savivaldybės administracijos Architektūros ir urbanistikos skyriaus, Panemunių regioninio parko direkcijos ir Kultūros paveldo departamento prie Kultūros ministerijos Marijampolės teritorinio padalinio išduotas planavimo sąlygas.

Detalusis planas rengiamas bendrąja tvarka, vadovaujantis Teritorijų planavimo įstatymu ir Detaliųjų planų rengimo taisyklėmis.
Gelgaudiškio dvaro sodybos teritorijos detaliuoju planu siekiama suformuoti vientisą kultūros vertybės teritoriją ir vieną sklypą, nustatyti jo tvarkymo ir naudojimo režimą bei patikslinti kultūros vertybės ribas.

Šiame darbe pateikiama Gelgaudiškio dvaro sodybos teritorijos detaliojo plano koncepcija, kuri remiasi atliktais šios dvaro sodybos teritorijos istoriniais, architektūriniais, urbanistiniais, dendrologiniais, inžineriniais ir kt. tyrimais, išdėstytais esamos būklės analizėje (I tomas). Šioje koncepcijoje pateikiami principiniai pasiūlymai dėl Gelgaudiškio dvaro sodybos teritorijos ribų patikslinimo bei šios dvaro sodybos teritorijos istorinių ribų nustatymo, dėl teritorijos funkcinio zonavimo ir tvarkymo, dėl apsaugos ir naudojimo, dėl teritorijos apželdinimo, inžinerinės infrastruktūros ir pan.

Remiantis aprobuota koncepcija toliau bus rengiamas Gelgaudiškio dvaro sodybos teritorijos detaliojo plano sprendinių konkretizavimas.

1. Gelgaudiškio dvaro sodybos teritorijos bendras apibūdinimas

Gelgaudiškio dvaro sodyba yra Nemuno kairiajame krante, Gelgaudiškio miestelio pietryčių pusėje. Dvaro sodybos pastatai išsidėstę Nemuno slėnio viršutinėje terasoje, parkas apima Nemuno slėnio viršutinę terasą, Nemuno upės bei Šilupės ir Bevardžio upelių slėnių šlaitus. Dalis parko yra Nemuno slėnio žemutinėje terasoje. Visa dvaro sodybos su parku teritorija įeina į Panemunių regioninį parką.
Planuojamos teritorijos ribos sutampa su dabartine kultūros vertybės teritorijos riba: vakaruose praeina Taikos g. rytine riba, maždaug ties artimiausių sklypų ribomis, šiaurinėje, taip pat, tačiau nesutampa su artimiausių sklypų ribomis, toliau eina kelio Gelgaudiškis – Pakalniškiai pietrytine riba, rytuose riba sutampa su Šilupės upelio vaga, pietryčiuose ir pietuose sutampa su miško želdynų ploto riba, toliau pietuose praeina Žemaitės g. šiaurine riba.

Pagrindiniai dvaro sodybą formuojantys elementai (11 dvaro laikotarpio statinių: rūmai, virtuvė, svirnas, oficina, kumetynas, oranžerija, tvartas, du rūsiai, vandentiekio bokštas, užverstas žemėmis rūsys), želdynai (parkas, pavieniai želdiniai, jų grupės, alėjos, eilės), vandens telkiniai, sodas. Klasikinis geometrinis planavimas pereina į laisvo išplanavimo parką. Be dirbtinių vandens telkinių – trijų tvenkinių, per teritorijos centrinę dalį teka Bevardis, o rytuose – Šilupės upeliai.

Reprezentacinėje dvaro sodybos dalyje keliai ir takai sudaro geometrinę struktūrą, unikali geometrinė struktūra „žvaigždė“ suformuota pietrytinėje parko dalyje. Kiti takai ir keliai prisitaikę prie reljefo formų.

Dvaro sodybos teritorijoje veikia pažintinis takas, praeinantis per gražiausias parko vietas ir įdomiausius objektus. Tako trasoje yra medžio skulptūrų, įrengtos poilsio aikštelės.

Pokario laikotarpiu reprezentacinėje dvaro sodybos dalyje pastatyti du nauji specialiosios mokyklos pastatai, priestatai prie svirno, šiltnamiai (šiuo metu jau nugriauti), įrengtos sporto aikštelės.

Šiaurės rytinėje kultūros vertybės teritorijos dalyje yra Pakalniškių kaimo sodybų. Gyvenamieji namai stovi atsitiktinėse vietose, padrikai. Greta gyvenamosios zonos yra nebeeksploatuojamas, baigiantis apaugti žvyro karjeras. Ši gyvenamoji teritorija  ir karjeras neturi jokių istorinių sąsajų su dvaro sodyba, tačiau yra įtraukta į kultūros vertybės teritoriją.

Gelgaudiškio dvaro sodybos - kultūros vertybės teritorija šiuo metu yra suskirstyta į 18 kadastrinių sklypų, priklausančių Lietuvos Respublikai arba privatiems asmenims.
Reprezentacinė dvaro sodybos dalis su pastatais, šiuo metu yra suskaidyta į 5 visuomeninės paskirties sklypus, priklausančius Lietuvos Respublikai.

Likusią, didžiąją dvaro sodybos teritorijos, - parko dalį, užima miškų ūkio paskirties sklypas, kuriame yra valstybinis miškas. Šios teritorijos pietinėje dalyje yra vadinamoji „žvaigždė“ – dvaro laikotarpiu geometriškai išplanuotas plotas su aštuoniais spinduliais. Takai – spinduliai įsijungia į taisyklingo geometrinio planavimo dvaro sodybos reprezentacinės dalies takų ir alėjų tinklą. Vienas spindulys siekia vadinamąjį „velnio kalną“, apžvalgos vietą prie Šilupės upelio slėnio. Visa tai yra istorinio parko elementai, vientiso viso dvaro parko išplanavimo dalis. Istorinio parko riba šiaurėje siekia Nemuno šlaitus, o rytuose – Šilupės upelį. Šiaurės vakaruose yra tiesiomis alėjomis išplanuota teritorija prie Baronų kapinių.
Visa aprašyta dvaro sodybos dalis priklauso istoriniam parkui ir turi būti traktuojama kaip vieningas, neatskiriamas nuo reprezentacinės dalies sklypas.

Šiaurės rytinė dvaro sodybos dalis istoriškai nesusijusi su dvaro parku. Kaip rodo istoriniai planai, čia visą laiką buvo gyvenamosios sodybos, vėliau pradėti eksploatuoti žvyro karjerai.

2. Kultūros vertybės Gelgaudiškio dvaro sodybos teritorijos ribos ir jų  tikslinimas


Kultūros vertybės teritorijos ribos tikslinamos atsižvelgiant į:

· Nekilnojamojo kultūros paveldo apsaugos įstatymo (Žin. 2004, Nr. 153-5571) 11 str. nuostatos, pagal kurias kultūros paveldo objekto teritorijos ribos nustatomos taip, kad sutaptų su sklypų, kurie yra daiktinės teisės objektai, ribomis;

· istorinę ikonografinę medžiagą;

· kultūros vertybės teritorijos ribas, nustatytas 2000-12-06 ir patvirtintas KPC direktoriaus V. Karčiausko 2000-12-07;

· gamtos elementus įtakojančius dvaro sodybos teritorijos struktūrą.
2.1. Dvaro sodybos teritorijos ribų nustatymas

Remiantis minėtais reikalavimais ir atsižvelgiant į tai, kad pateiktos dvaro sodybos teritorijos ribos nesutampa su kai kurių gretimų sklypų kadastrinėmis ribomis, siūlome jas tikslinti. Todėl, Gelgaudiškio dvaro sodybos teritorijos sklypo – kultūros vertybės teritorijos ribos tikslinamos ir formuojamos taip:

· šiaurės vakarinėje, šiaurinėje pusėse – sutapdinamos su Gelgaudiškio miestelio gyventojų sklypų ribomis;

· šiaurės rytinė dalis, kuri istoriškai nepriklausė dvaro sodybos teritorijai, siūloma pašalinti iš kultūros vertybės teritorijos. Šioje dalyje yra gyvenamoji zona, dalis miško teritorijos, išeksploatuoti žvyro karjerai;

· kultūros vertybės – dvaro sodybos teritorijos riba, pravedama pagal minėtos gyvenamosios zonos pietinį kraštą iki Šilupės upelio;

· rytuose riba praeina Šilupės upelio vaga;

· pietryčiuose riba sutapdinama su miško sklypo riba ir vietinės reikšmės keliukų ribomis;

· pietuose riba sutampa su Žemaitės g. zonos šiaurine riba;

· pietvakariuose riba sutampa su vaikų darželio sklypo ribomis;

· vakaruose – su Taikos g. zonos riba (ar su dabartine tvora).

2.2. Vizualinės apsaugos pozonių ribų nustatymas


Kultūros vertybės vizualinės apsaugos pozonio ribos tikslinamos atlikus aplinkos vizualinius tyrimus bei remiantis istorine medžiaga.


Vizualinės  apsaugos pozonis nustatomas šiaurės rytų pusėje, teritorijoje, kuri būtų išimta iš kultūros vertybės teritorijos. Jo riba šiaurėje sutaptų su kelio Gelgaudiškis – Pakalniškiai zona,  rytuose su Šilupės upelio vaga, piečiau pereitų į Šilupės upelio dešiniojo kranto slėnio šlaitus. Nėra tikslinga palikti vizualinės apsaugos pozonio dalį nustatytą į šiaurės rytus nuo Šilupės upelio, kadangi pakeitus kultūros vertybės teritorijos ribas pozonis nuo jos nutols.


Pietinėje dalyje esantis vizualinės apsaugos pozonis nepakeičiamas.
3. Pagrindiniai Gelgaudiškio dvaro sodybos teritorijos – kultūros vertybės tvarkymo principai


Teritorijos tvarkymo priemonių sistemos sprendiniai formuojami remiantis:

· Kultūros paveldo departamento Marijampolės teritorijos padalinio 2009 m. vasario 11 d. parengtomis planavimo sąlygomis Nr. 4;

· istorijos bėgyje susiformavusios Gelgaudiškio dvaro sodybos teritorijos plano ir tūrinės – erdvinės struktūros įvertinimu;

· objekto, kaip kraštovaizdžio elemento įvertinimu;

· Panemunių regioninio parko nuostatomis ir reikalavimais bei 2009 m. vasario 9 d. parengtomis planavimo sąlygomis Nr. 09-02;

· Gelgaudiškio dvaro individualaus apsaugos ir naudojimo reglamento nuostatomis;

· Kultūros vertybės pagrindiniu dosje;

· įtrauktų į Natura 2000 parko teritorijų saugojimo nuostatomis.

3.1. Dvaro sodybos teritorijos funkcinis zonavimas
Dabartinę kultūros vertybės – Gelgaudiškio dvaro sodybos teritoriją (118,5 ha), sudaro istorinė dvaro sodybos teritorija (apie 85 ha) ir prijungta prie jos gyvenamoji teritorija su šalia esančiais karjerais bei mišku (apie 33 ha). Be to, dvaro sodybos teritorija dar suskaidyta į 18 kadastrinių sklypų, kurie priklauso skirtingiems savininkams.

Formuojant Gelgaudiškio dvaro sodybos – kultūros vertybės konservacinės paskirties sklypo teritoriją siūloma ją formuoti istorinėse dvaro sodybos ribose, konsoliduojant visus joje esančius kadastrinius sklypus bei atskiriant nuo formuojamos konservacinės teritorijos minėtą gyvenamosios statybos su išnaudotais karjerais bei mišku sklypą, kuris niekuomet nepriklausė dvaro sodybai ir parkui.
Pagal funkcinę paskirtį bei tvarkymo pobūdį, naujai formuojamą Gelgaudiškio dvaro sodybos teritoriją sąlygiškai galima suskirstyti į dvi stambias dalis: a) reprezentacinę su buvusiais dvaro rūmais bei kitais dvaro statiniais ir artima aplinkine teritorija ir b) dvaro parko (istorinio želdyno) teritorija. Pirmoji dvaro sodybos teritorijos dalis skirta aktyviam naudojimui (kultūriniams renginiams, miestelio bendruomenės visuomeninei veiklai ir pan.) ir bus tvarkoma atsižvelgiant į teritorijos paskirtį bei kultūros paveldo tvarkybos reikalavimus. Antroji dvaro sodybos teritorijos dalis – istorinis parkas skirtas ramiam poilsiui (pasivaikščiojimui, pažintiniam turizmui ir pan.) ir bus tvarkomas atsižvelgiant į aplinkos apsaugos reikalavimus, saugant gamtos ir kultūros paveldo objektus.

3.2. Dvaro sodybos teritorijos tvarkymo siūlymai

Atlikus Gelgaudiškio dvaro sodybos teritorijos ir jos aplinkos analizę, planuojamą teritoriją siūloma detaliau skirstyti į zonas ir atitinkamai jas tvarkyti:


Reprezentacinė, renginių zona – teritorijos pietvakarinė dalis. Šioje dvaro sodybos dalyje yra pagrindinis kelias, vedantis link dvaro rūmų, parteras, skersiniai keliai, sidabrinių klevų, kaštonų alėjos, tvenkiniai. Čia išlikę dvaro rūmai ir kiti dvaro laikotarpio statiniai.


Žemutinėje slėnio terasoje yra renginių, susibūrimų aikštė, plečiama estrados vieta. Siūloma saugoti istorinio plano elementus, medžių alėjas, atskirus medžius, atkurti sunykusius takus, alėjas, laiptus, tiltelius, regeneruoti tvenkinius, naikinti plano naujadarus, ardančius istorinę plano struktūrą. Siūloma saugoti istorinius statinius, šalinti vėlyvesnius priestatus, griauti vėlyvesnius blogos būklės statinius ar jų liekanas, pažeidžiančius dvaro sodybos tūrinę – erdvinę struktūrą. 


Teritoriją ir istorinius statinius planuojama panaudoti kultūros – turizmo reikmėms, įrengti kavinę, viešbutį, rūsiuose įrengti suvenyrų parduotuvėles, laikyti maisto produktus, gėrimus. Statiniuose rengti meno kūrinių ekspozicijas, koncertus ir t.t. Buvusio daržo plote, viršutinėje parko terasoje, planuojama automobilių stovėjimo aikštelė, privažiavimams panaudojami istoriniai keliai. Nauji pastatai nei šioje, nei kitose formuojamo kultūros vertybės sklypo zonose nenumatomi.

Siūloma naikinti specialiosios mokyklos naudojamą stadioną ir asfaltuotas aikšteles šioje teritorijos dalyje numatant žalią veją, kuri galėtų būti naudojama ir sportui, įrengiant čia sporto žaidimų aikšteles.

 
Planuojama pakeisti šioje parko dalyje praeinančią, pažintinio tako trasą: pravesti ją greta Bevardžo upelio slėnio šlaitų sujungiant su tilteliu, atkuriant jungtį su ąžuolų alėja. Kaip pažintinio tako trasą galima panaudoti atkurtą kaštonų alėją, kuri vestų iki siūlomo atkurti tiltelio per griovą prie dvaro rūmų.


Planuojama atkurti laiptus, vedančius nuo dvaro rūmų į renginių - susibūrimų aikštę su estrada. Būtina saugoti senąsias baronų kapines. 


Šioje zonoje esančią parko dalį siūloma išsaugoti ir apvalyti nuo menkaverčių savaiminių želdinių, paliekant brandžius vertingus medžius. Terasomis (bermomis) suformuotą šlaito dalį, visą arba dalinai panaudoti augalų ekspozicijai.


Teritorija dabar suskirstyta kadastriniais sklypais, priklausančiais Lietuvos Respublikai. Planuojama panaikinti kadastrinius sklypus ir teritoriją įjungti į vieningą dvaro sodybos – kultūros vertybės sklypą.


Specialiosios mokyklos zona – joje yra trys istoriniai dvaro laikotarpio statiniai, tačiau pristatyta naujadarų. Gyvenamasis namas – bendrabutis su valgykla, mokomosios dirbtuvės, sandėlis, virš rūsio užstatytas vėlyvesnis dirbtuvių pastatas (galbūt panaudoti seni pamatai ar sienos).


Teritorijoje yra ūkinis privažiavimas su grindinio liekanomis, nusekęs kastinis tvenkinys. Mokyklos reikmėms pravesti nauji pravažiavimai, takai, įrengtos asfaltuotos aikštelės automobiliams. Prisodinta medžių ir medžių eilių.


Ši zona paliekama naudoti specialiąjai mokyklai. Siūloma saugoti istorinius pastatus, apvalyti svirną nuo priestatų, griauti sandėlį prie tvenkinio, tvarkyti, regeneruoti tvenkinį. 


Nors teritorijos naudotoju lieka mokykla, jai neskiriamas atskiras sklypas. Mokyklos naudojamas dvaro sodybos teritorijos plotas turi būti vieningo dvaro sodybos sklypo dalimi. Negalima šios teritorijos aptverti tvora.


Miško parko zona – istorinio želdyno teritorija, vakaruose apimanti Bevardžio upelio slėnį ir plytinti į rytus iki Šilupės upelio, pietuose, iki dabartinio miško sklypo ribų.

Šioje zonoje yra istorinių parko elementų – aštuonių takų – spindulių „žvaigždės“ plano struktūra su aikštele centre, „Velnio kalno“ kalva, ąžuolų alėja.

Dalis teritorijos kelių ir takų yra savaiminiai, susiformavę pagal reljefo formas.


Zonoje yra tik vienas statinys, vadinamas „medžiotojų namelis“.

Teritorijoje planuojama saugoti istorinius plano elementus brandžius vertingus medžius, natūralias takų ir pravažiavimų grunto dangas.

Šioje zonoje, žemutinėje Nemuno slėnio terasoje yra kertinė miško buveinė  - medžių milžinų plotas. Joje auga didžiuliai seni medžiai, daug jų išvartų, dalis medžių nuskilę ir t.t., saugomos įvairios samanų ir kerpės rūšys. Nors teritorijoje yra daug takų, kertinėje miško buveinėje nevystoma kokia nors veikla, nenumatytas intensyvesnis žmonių judėjimas.

Gyvenamoji zona su išnaudotais karjerais – šiaurės rytų pusėje, žemutinėje Nemuno slėnio terasoje esantis Pakalniškių kaimo sodybų masyvas. Jame stovi vienbučiai gyvenamieji, daugiausia mediniai namai. Suformuoti keli kadastriniai sklypai, likusios sodybos įteisintų sklypų ribų neturi. Teritorijos užstatymas atsitiktinis, chaotiškas, dalis namų blogos būklės. Išnaudoti karjerai apaugę medeliais ir krūmais.

Šioje zonoje numatoma gyvenamoji - rekreacinė žemės naudojimo paskirtis.

Valstybinio miško sklypo zona – į šiaurę nuo planuojamos kultūros vertybės teritorijos, į vakarus nuo gyvenamosios zonos – miškų ūkio paskirties žemės plotas.

4. Inžinerinis teritorijos aprūpinimas
Viešasis vandentiekis.

Gelgaudiškio dvaro sodybos detaliojo plano koncepcijoje yra numatoma palikti dabar pakankamai gerai veikiančią centralizuoto vandens tiekimo sistemą ir ateičiai, t. y .vandenį tiekti iš bendros Gelgaudiškio miestelio viešojo vandentiekio sistemos. Tačiau, yra būtina įvykdyti vandentiekio tinklų, esančių planuojamoje teritorijoje, pertvarkymo – rekonstravimo darbus:


-
esamus per mažo skersmens lauko vandentiekio vamzdynus pakeisti, ne mažesnio kaip 100 mm skersmens vamzdynais, klojant juos inžinerinių tinklų zonose;

· lauko vandentiekio tinkluose atstumais, ne didesniais kaip 200 m, įrengti priešgaisrinius hidrantus (požeminius arba antžeminius), kad sistema atitiktų statybos reglamento STR 2.07.01:2003 reikalavimus.

Centralizuotas buitinių nuotekų šalinimas.

Detaliojo plano koncepcijoje numatoma palikti esamą centralizuoto buitinių nuotekų šalinimo sistemą, nuvedančią šias nuotekas į bendramiestinę Gelgaudiškio miestelio nuotakyno sistemą su nuotekų valykla ir išvalytų nuotekų išleistuvu į Nemuną.


Numatoma įvykdyti šiuos buitinio nuotakyno sistemos darbus:


-
likviduoti du esamus išleistuvus į šlaitą (buvusio dvaro teritorijoje), juos išmontuojant;


-
pakloti naujus tinklus nuo esamų rekonstruojamų ir numatomų rekonstruoti pastatų;


-
įrengti buitinių nuotekų šalinimo sistemą žemutinėje dalyje, paklojant savitakinius tinklus ir sumontuojant šulinio tipo nuotekų siurblinę ir dviejų vamzdžių slėginę liniją iki esamos Gelgaudiškio miestelio buitinių nuotekų valyklos;


-
mokyklos pastato drenažo liniją atjungti nuo buitinio nuotakyno ir perjungti į lietaus nuotakyną.

Paviršinių (lietaus) nuotekų nuotakynas.
Detaliojo plano koncepcijoje numatoma palikti funkcionuoti esamas paviršinių nuotekų nuotakyno linijas ir pakloti naujas ten, kur yra būtina.
Nuotekas, išbėgančias iš esamo kolektoriaus į šlaitą greta mokyklos, numatoma, prieš jas išleidžiant, apvalyti nuo nešamų naftos produktų ir smėlio požeminio tipo nuotekų valykloje.

Paviršines nuotekas nuo būsimos automobilių stovėjimo aikštelės numatoma surinkti į požeminius nuotakynus, jais nuvesti į paviršinių nuotekų valyklą ir juose apvalytas nuo naftos produktų ir nešamo smėlio išleisti į paviršinius vandens priimtuvus.

Elektros energijos tiekimas.

Detaliojo plano koncepcijoje numatoma palikti ir toliau veikti esamą elektros energijos tiekimo sistemą, aprūpinančią elektros energija visus Gelgaudiškio dvaro sodybos objektus, o taip pat ir gyvenamuosius namus, esančius žemutinėje terasoje, Pakalniškių kaime.


Gelgaudiškio dvaro sodybos takus numatoma apšviesti, įrengiant 
elektrinį apšvietimą. Be to, yra numatomi įvairių tipų dekoratyviniai šviestuvai. 
Esamas 0,4 kV orines elektros tiekimo linijas numatoma demontuoti ir pakloti kabelines elektros tiekimo linijas. Šiuos kabelius kloti tik tam skirtuose inžinerinių komunikacijų koridoriuose ir sudaryti jiems apsaugines zonas.


Numatoma įrengti ir žemutinėje terasoje esančių bei būsimų gatvių bei visuomeninių objektų elektrinį apšvietimą.
Ryšių komunikacijos.

Detaliojo plano koncepcijoje palikti funkcionuoti esamas ryšių kabelines linijas ir telefoninę kanalizaciją. Ryšių linijas, kurios bus įrengiamos rekonstruojant esamus objektus, kloti tik inžinerinių tinklų zonose, sudarant jų apsaugines zonas.

Šiluminės energijos tiekimas.

Objektams, esantiems planuojamos teritorijos ribose, numatomas dalinai centralizuotas, dalinai - vietinis šiluminės energijos tiekimas.


Mokyklos pastatui bus palikta esama sistema, t.y. šiluma ir toliau bus tiekiama iš Gelgaudiškio miestelio bendros šildymo sistemos.


Buvusių dvaro rūmų pagrindiniam pastatui šiluminę energiją ir toliau numatoma tiekti iš vietinės esamos katilinės.


Rekonstruojamiems mokyklos pastatams šiluminės energijos tiekimas bus išspręstas, sudarant tų objektų restauravimo ir rekonstravimo projektus.


Žemutinėje terasoje esantiems ir būsimiems pastatams centralizuotas šiluminės energijos tiekimas yra nenumatomas, t.y. kaip ir dabartiniu metu, kiekvienas objektas turės autonominę šildymo sistemą, kadangi toks principas sudaro racionaliausią pastatų šildymo būdą.
Atliekų šalinimas.

Numatoma, kad kietosios atliekos - šiukšlės iš pastatų ir sąšlavos nuo gatvių ir skverų bus surenkamos į konteinerius ir išvežamos į sąvartyną.


Atliekas, tinkamas perdirbimui - stiklą, plastmasę, popierių bus būtina surinkti į atskirus konteinerius ir išvežti į perdirbimo įmones.


Skaidžias atliekas - sugrėbtus medžių lapus, nupjautą žolę ir pan. numatoma surinkti į kompostavimo aikšteles, kooperuojantis su Gelgaudiškio miesteliu, o paruoštą jose kompostą naudoti augalų tręšimui.
IŠVADOS:
1. Numatomas planuojamos kultūros vertybės - Gelgaudiškio dvaro sodybos teritorijos panaudojimas - pritaikymas kultūros, turizmo ir Gelgaudiškio bendruomenės reikmėms.
2. Dabartinę Gelgaudiškio dvaro sodybos teritoriją (su parku) sudaro 118,5 ha ploto teritorija, suskaidyta į keliolika sklypų: dvaro rūmai su artima aplinka, specialiosios mokyklos naudojama teritorija su pastatais, miško parkas bei gyvenamoji teritorija su išnaudotais žvyro karjerais. Dalį dvaro sodybos teritorijos (apie 85 ha) užima valstybinės reikšmės miškas.

3. Tyrimais nustatyta, kad buvusios istorinės Gelgaudiškio dvaro sodybos teritorijos ribos nesutampa su dabartinėmis planuojamos teritorijos ribomis ir jos sudėtyje nebuvo nei gyvenamosios teritorijos su karjerais, nei šalia jos esančio miško.

4. Formuojant dvaro sodybos, kaip kultūros vertybės, konservacinės paskirties teritorijos ribas, siūloma išimti iš dabartinės planuojamos teritorijos gyvenamosios paskirties teritoriją su karjerais bei šalia esančiu mišku ir suformuoti dvaro sodybos teritoriją tik buvusiose istorinėse ribose, kitas dvaro sodybos teritorijos ribas sutapdinant su šalia esančių sklypų kadastrinėmis ribomis.
5. Naujai suformuotoje istorinėse ribose kultūros vertybės – Gelgaudiškio dvaro sodybos, konservacinės paskirties sklypo teritorijoje esančio valstybinio miško paskirtį siūloma pakeisti į istorinio želdyno kategoriją.

6. Pagal funkcinę paskirtį bei tvarkymo pobūdį, naujai formuojamą Gelgaudiškio dvaro sodybos teritoriją sąlygiškai galima suskirstyti į dvi stambias dalis: a) reprezentacinė su buvusiais dvaro rūmais bei kitais dvaro statiniais ir artima aplinkine teritorija ir b) dvaro parko (istorinio želdyno) teritorija. Pirmoji dvaro sodybos teritorijos dalis skirta aktyviam naudojimui (kultūriniams renginiams, miestelio bendruomenės visuomeninei veiklai ir pan.) ir bus tvarkoma atsižvelgiant į teritorijos paskirtį bei kultūros paveldo tvarkybos reikalavimus. Antroji dvaro sodybos teritorijos dalis – istorinis parkas skirtas ramiam poilsiui (pasivaikščiojimui, pažintiniam turizmui ir pan.) ir bus tvarkomas atsižvelgiant į aplinkos apsaugos reikalavimus, saugant gamtos ir kultūros paveldo objektus.

7. Įgyvendinus Gelgaudiškio dvaro sodybos teritorijos detaliojo plano koncepcijos siūlymus, šis objektas taptų reikšmingas ne tik regiono, bet ir šalies kultūros židinys su reprezentaciniais dvaro rūmais, jų aplinka bei unikaliu parku.

B. GRAFINĖ DALIS
1. Teritorijos zonavimo schema

2. Gelgaudiškio dvaro sodybos teritorijos sklypo – kultūros vertybės teritorijos ribų ir vizualinės apsaugos pozonių schema
3. Dvaro sodybos teritorijos koncepcijos brėžinys M 1:2000
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